



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ

Αμύνταιο, 29 Απριλίου 2011

ΣΥΓΚΡΟΤΗΘΗΚΕ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΔΗΜΩΝ

Την Πέμπτη, 28 Απριλίου 2011, στο Φιλώτα του Δήμου Αμυνταίου συγκροτήθηκε το Δίκτυο των Ενεργειακών Δήμων. Πρόκειται για τους Δήμους στις περιοχές των οποίων υπάρχει δραστηριότητα εξόρυξης λιγνίτη και παραγωγή ενέργειας από εργοστάσια της Δ.Ε.Η. Α.Ε. και συγκεκριμένα τους Δήμους Αμυνταίου, Εορδαίας, Κοζάνης, Μεγαλόπολης και Φλώρινας.

Η υπογραφή του καταστατικού του Δικτύου Ενεργειακών Δήμων είχε ολοκληρωθεί τις προηγούμενες ημέρες και οι πέντε Δήμαρχοι των Ενεργειακών Δήμων της χώρας συγκεντρώθηκαν στο Φιλώτα, που θα είναι η έδρα του δικτύου, για να συγκροτήσουν το πρώτο διοικητικό συμβούλιο και να καθορίσουν τις προτεραιότητες του Δικτύου Ενεργειακών Δήμων.

Στους σκοπούς του καταστατικού του Δικτύου Ενεργειακών Δήμων περιλαμβάνονται η καταγραφή, έρευνα και μελέτη της επίδρασης των δραστηριοτήτων παραγωγής ενέργειας στις περιοχές των ορυχείων και των εργοστασίων παραγωγής ενέργειας, η επιστημονική στήριξη των περιοχών των ενεργειακών Δήμων για τη μετάβαση τους στη μεταλιγνιτική περίοδο, η αξιοποίηση των ανενεργών υποδομών που σχετίζονται με την παραγωγή ενέργειας για αναπτυξιακούς ή περιβαλλοντικούς σκοπούς, η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και πραγματοποίηση κοινών δράσεων των μελών του δικτύου, η τεκμηρίωση και διαμόρφωση αναπτυξιακών προτύπων και σκοπών, η δημιουργία και λειτουργία της απαιτούμενης εργαστηριακής υποδομής μέτρησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης και μόλυνσης των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, καθώς και του εδάφους και η διαμόρφωση και οργάνωση θεματικών διαδρομών με άξονα την ενέργεια για την τοπική ανάπτυξη των περιοχών των ενεργειακών Δήμων.

Σε ότι αφορά στο επίκαιρο θέμα της κατανομής των πόρων του Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος, η θέση των Δημάρχων των Ενεργειακών Δήμων είναι ότι πρέπει να αποδοθούν στους πληττώμενους Δήμους. Όπως χαρακτηριστικά ειπώθηκε στη συνάντηση, οι Καλλικρατικοί Δήμοι είναι ικανοί να διαχειριστούν τους πόρους του προγράμματος και μπορούν να υλοποιήσουν μόνοι τους τα έργα, ενώ σε ότι αφορά στη διασφάλιση για τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό του προγράμματος είναι δεδομένη καθώς το σύνολο των έργων θα προβλεφθούν στα πενταετή επιχειρησιακά σχέδια που εκπονούν οι Δήμοι.

Εκτός όμως από την απαίτηση των πέντε Δημάρχων για διαχείριση του Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος από τους ίδιους, τέθηκε και το θέμα της διεκδίκησης του Λιγνιτικού Τέλους, το οποίο πληρώνουν οι ιδιώτες ενώ η Δ.Ε.Η. Α.Ε. έχει απαλλαγεί από αυτό με διάταξη του 1975 και την αιτιολογία ότι είναι δημόσιου συμφέροντος. Μετά όμως την ένταξη της επιχείρησης στο χρηματιστήριο έχει ελλείψει ο λόγος μη καταβολής του Λιγνιτικού Τέλους και με βάση αυτό θα υπάρξει διεκδίκηση καταβολής του στους Δήμους.

Έμφαση δόθηκε από όλους τους Δημάρχους στην περιβαλλοντική προστασία των περιοχών τους, καθώς πολύ μεγάλο μέρος της πολύωρης συνάντησης αφιερώθηκε στην ανταλλαγή απόψεων και τη διερεύνηση των κατάλληλων τρόπων, μεθόδων και έργων, ώστε να υπάρξει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα σε ότι αφορά στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Επίσης, οι Δήμαρχοι του Δικτύου Ενεργειακών Δήμων, καθόρισαν κοινή θέση και συγκεκριμένη πρόταση για το υπό διαμόρφωση θεσμικό πλαίσιο διαχείρισης των πόρων του Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος, την οποία θα καταθέσουν στην Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, κα Τίνα Μπιρμπίλη.

Η συνάντηση των πέντε Δημάρχων των Ενεργειακών Δήμων της Ελλάδας περιλάμβανε και εκλογή Προεδρείου. Οι πέντε Δήμαρχοι εξέλεξαν ομόφωνα τους:

Πρόεδρος: Ιωακείμ Ιωσηφίδη, Δήμαρχο Αμυνταίου

Αντιπρόεδρος: Παναγιώτη Μπούρα, Δήμαρχο Μεγαλόπολης

Γραμματέα: Παρασκευή Βρυζίδου, Δήμαρχο Εορδαίας

Ταμία: Λάζαρο Μαλούτα, Δήμαρχο Κοζάνης

Το δίκτυο των Ενεργειακών Δήμων, φαίνεται ότι ξεκινά τη δραστηριότητα του με τις καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις σε ότι αφορά στη σύμπνοια των μελών του, παρά το γεγονός ότι η οικονομική συγκυρία περιορίζει τις δυνατότητες επίτευξης των κοινών τους στόχων. Η οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των ενεργειακών περιοχών, η προετοιμασία για τη μεταλιγνιτική περίοδο και η προστασία του περιβάλλοντος θα είναι βασικοί άξονες για τις δραστηριότητες και τις διεκδικήσεις του Δικτύου Ενεργειακών Δήμων.

Γραφείο Τύπου
Δήμου Αμυνταίου

